

О Т З Ы В

официального оппонента доктора медицинских наук Ивановой Людмилы Александровны на диссертационную работу Басиевой Зарины Константиновны «Клинико-функциональные особенности гастроэзофагеальной рефлюксной болезни у больных сахарным диабетом», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 - Внутренние болезни.

Актуальность темы диссертации

Гастроэзофагеальная рефлюксная болезнь (ГЭРБ) в настоящее время занимает лидирующее положение среди всей патологии верхних отделов желудочно-кишечного тракта, являясь одним из самых актуальных и широко изучаемых вопросов современной гастроэнтерологии. Ежедневно в промышленно развитых странах симптомы ГЭРБ испытывают 4-10% населения, еженедельно - 30%, ежемесячно - 50%. Увеличение частоты ГЭРБ во всех возрастных группах ведет к снижению качества жизни больных и риску развития осложнений.

Широкое распространение гастроэзофагеальной рефлюксной болезни, неуклонный рост заболеваемости еще в конце XX века позволили говорить о том, что «XX век - век язвенной болезни, XXI - век ГЭРБ».

Несмотря на очевидные успехи по изучению сахарного диабета (СД) в последние десятилетия, распространенность его приобрела характер пандемии, которая охватила практически все государства, и Россия в этом плане не исключение. Сахарный диабет по-прежнему занимает одно из ведущих мест в ряду актуальных проблем современной медицины. В России официально зарегистрировано более 3 миллионов больных и по прогнозам к 2030 году каждый 15-20-й житель планеты будет иметь СД.

Течение сахарного диабета характеризуется высокой частотой развития тяжелых осложнений со стороны различных органов и систем,

патологические изменения в которых во многом определяют течение заболевания и длительность жизни больного.

В то же время до настоящего времени многие вопросы поражения органов пищеварения у больных сахарным диабетом остаются не до конца изученными, в частности отсутствуют данные об изменениях пищеварительной системы при сочетании сахарного диабета и гастроэзофагеальной рефлюксной болезни.

Таким образом, эти две патологии очень широко распространены в популяции, часто сопровождаются развитием тяжелых осложнений, приводят к снижению качества жизни. При этом оба заболевания могут оказывать взаимонегативное влияние на течение каждого из них.

В этой связи диссертационная работа Басиевой З.К. «Клинико-функциональные особенности гастроэзофагеальной рефлюксной болезни у больных сахарным диабетом», целью которой является изучение особенностей клиники и диагностики гастроэзофагеальной рефлюксной болезни у больных сахарным диабетом является весьма актуальной и своевременной.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Основные положения и практические рекомендации, представленные в диссертационной работе можно считать обоснованными, так как они базируются на обследовании 145 человек, страдающих сахарным диабетом в сочетании с гастроэзофагеальной рефлюксной болезнью. Для реализации конкретных задач диссертационной работы применялся комплекс высокоинформативных современных исследований. Все показатели представлены в цифровых значениях и подвергнуты статистической обработке. Методологические аспекты исследований обоснованы и представлены наглядным образом.

Диссертация написана по традиционному плану, изложена на 102 страницах компьютерного текста, иллюстрирована 17 таблицами и 6 рисунками, состоит из введения, обзора литературы, глав, содержащих результаты собственных исследований, обсуждения, выводов, практических рекомендаций и указателя литературы, включающий 161 источник, из них 93 отечественных и 68 зарубежных.

Во введении автор аргументированно обосновывает актуальность исследования, определяет новизну полученных результатов и их практическую значимость. В этом же разделе автор формулирует цели и задачи исследования, которые адекватны теме диссертационного исследования.

Обзор литературы написан квалифицированно, включает значительное количество литературных источников. В данной главе поднимается вопрос о недостаточном освещении в научных трудах особенностей течения гастроэзофагеальной рефлюксной болезни у больных сахарным диабетом.

В главе, посвященной материалам и методам исследования, отражена характеристика обследуемых лиц, с учетом возраста, массы тела, наличия сахарного диабета 1 или 2 типа, степени тяжести и длительности его течения. Методы исследования, которые автор использовал при проведении работы, изложены в объеме вполне достаточном для их практического воспроизведения.

В главе - результаты собственных исследований - показано, что клинические проявления ГЭРБ у больных сахарным диабетом не носят ярко выраженный характер. У них чаще отмечается развитие эндоскопически позитивной формы гастроэзофагеальной рефлюксной болезни.

В заключении автор в сжатой форме подводит итог о проделанной работе с анализом полученных результатов и их обсуждением. На основании полученных результатов сделаны пять выводов, которые соответствуют поставленным задачам, логично вытекают из результатов исследования. Практические рекомендации сформулированы конкретно, содержат ценную

практическую информацию и могут служить руководством для терапевтов, гастроэнтерологов и эндокринологов.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций

Работу характеризует научная новизна. Впервые на достаточном клиническом материале проведено комплексное клиническое, инструментальное исследование пищевода у больных сахарным диабетом 1 и 2 типа, что позволило выявить высокую частоту распространенности гастроэзофагеальной рефлюксной болезни, которая прогрессирует в зависимости от тяжести течения сахарного диабета и по мере нарастания длительности заболевания сахарным диабетом, обосновать основные принципы диагностики гастроэзофагеальной рефлюксной болезни у больных сахарным диабетом.

Достоверность результатов не вызывает сомнений как по уровню самостоятельности выполнения исследований автором, так и по современности методов оценки изученных параметров, адекватной статистической обработке результатов исследования.

Научная новизна результатов диссертации

Новизна представленной на рецензию работы в научном аспекте заключается в комплексной клинико-инструментальной оценке клинической картины гастроэзофагеальной рефлюксной болезни в сочетании с сахарным диабетом.

Новыми данными в диссертации Басиевой З.К. можно считать:

1. Клинической особенностью ГЭРБ при СД является его завуалированное течение, несоответствие клинической картины и тяжести поражения слизистой пищевода.
2. Гастроэзофагеальная рефлюксная болезнь в сочетании с СД протекает

различно в зависимости от типа диабета, длительности заболевания, степени тяжести сахарного диабета.

3. При сочетании сахарного диабета 2 типа с гастроэзофагеальной рефлюксной болезнью выявлено более частое поражение пищевода, чем при сахарном диабете 1 типа.
4. Сочетание ГЭРБ с сахарным диабетом 2 типа сопровождается более выраженными изменениями показателей рН-метрии.

Научно-практическая значимость результатов исследования и конкретные пути их использования

Результаты проведенного исследования имеют существенное научное и практическое значение, поскольку раскрывают особенности течения гастроэзофагеальной рефлюксной болезни у больных сахарным диабетом. Полученные Басиевой З.К. результаты, предложенный комплекс обследования способствуют повышению эффективности выявления признаков ГЭРБ у больных СД (с учетом типа сахарного диабета, длительности и степени тяжести заболевания). На основании полученных данных показана необходимость тщательного клинико-лабораторного и инструментального обследования всех больных с СД для выявления ГЭРБ, имеющую малосимптомную клинику, с целью своевременной диагностики патологии, что позволит специалистам проводить комплексную терапию для улучшения эффективности лечения этих больных и улучшению качества жизни.

Полученные результаты комплексного исследования пациентов с гастроэзофагеальной рефлюксной болезнью у больных сахарным диабетом могут быть использованы в учебном процессе при составлении учебных пособий и методических рекомендаций.

Разработанные рекомендации имеют большую практическую значимость для терапевтов, гастроэнтерологов и эндокринологов.

Внедрение полученных автором результатов в практическое здравоохранение позволит значительно улучшить лечение таких больных как в специализированных стационарах, так и в общетерапевтических отделениях.

Оценивая работу в целом можно заключить, что диссертация Бвасиевой З.К. выполнена на современном научном уровне, материал изложен в наглядной, демонстративной форме, полностью документирован. Выводы, основные положения, практические рекомендации аргументированы. Достоверность подтверждена статистически.

Исследование следует считать завершенным, поскольку получены ответы на все поставленные задачи, сформулированы адекватные выводы, разработаны практические рекомендации.

Подтверждение опубликования основных результатов диссертации

Наиболее значимые результаты диссертации Бвасиевой З.К. отражены в опубликованных по теме исследования 5 научных работах, из них три работы опубликованы в журналах, входящих в перечень изданий, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ для публикации результатов диссертационных материалов. Публикации по теме диссертации полностью соответствуют содержанию работы.

Материалы диссертации докладывались и обсуждались на XIII научной конференции молодых ученых и специалистов СОГМА с международным участием «Молодые ученые - медицине», посвященной 75-летию ГБОУ ВПО СОГМА Минздрава России (Владикавказ, 2014).

Соответствие содержания автореферата основным идеям и выводам диссертации

Автореферат содержит краткое изложение диссертации, отражает ее основное содержание и представленные в ней теоретические положения и практические рекомендации.

Замечаний по сути и оформлению диссертации нет

Заключение

Таким образом, диссертация Басиевой Зарины Константиновны «Клинико-функциональные особенности гастроэзофагеальной рефлюксной болезни у больных сахарным диабетом» является самостоятельной, научно-квалификационной работой, в которой содержится решение проблемы совершенствования методов диагностики гастроэзофагеальной рефлюксной болезни у больных сахарным диабетом, что существенно улучшит качество жизни и течение сахарного диабета.

По актуальности обсуждаемой проблемы, объему исследования, научной новизне, практической значимости и достоверности результатов, объективности выводов и рекомендаций анализируемая работа отвечает требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ 24.09.2013г. №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а сам автор заслуживает присуждения ему искомой научной степени по специальности 14.01.04 - внутренние болезни.

Отзыв составила: Иванова Людмила Александровна,
индекс 350063, Краснодарский край, г. Краснодар, ул. Седина, 4,
e-mail: orpus@ksma.ru, тел.: (861)268-36-84; факс: (861)268-32-84

Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Кубанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, доктор медицинских наук, заведующая кафедрой эндокринологии ФПК и ППС.

Официальный оппонент:

Заведующая кафедрой эндокринологии ФПК и ППС

ГБОУ ВПО «Кубанский государственный медицинский университет»

Министерства здравоохранения Российской Федерации

доктор медицинских наук, профессор



Л.А. Иванова

Подпись Ивановой Л.А. заверяю

Ученый секретарь ученого совета ГБОУ ВПО

КубГМУ Минздрава России, доктор философских

наук, профессор



Т.А. Ковелина

18 марта 2015г.